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Beschlussvorschlag: 

 
1. Der Stadtrat bestellt die von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vorgeschlagenen 

Mitglieder wie im Sachstandsbericht dargestellt.   

 

2. Der Stadtrat bestellt als weiteres Mitglied im Umlegungsausschuss __________________. 

3. Der Stadtrat entsendet folgende Stadtratsmitglieder in die genannten Gremien: 

__________________als Verbandsrat des Zweckverbands Nahverkehr Amberg-Sulzbach 

__________________als Vertretung des Verbandsrats im Planungsausschuss des 

Regionalen Planungsverbands Oberpfalz-Nord   

__________________als Aufsichtsratsmitglied der Stadtbau Amberg GmbH 

4. Entsprechend dem Antrag der Fraktion Die Liste Amberg vom 27.10.2022 beschließt der 

Stadtrat mit sofortiger Wirkung folgende Änderung in der Besetzung des 

Umweltausschusses: Frau Tanja Dandorfer wird anstelle von Dr. Rudolf Scharl als Mitglied 

bestellt und anstelle von Frau Brigitte Netta wird Herr Dr. Rudolf Scharl Vertreter.  

 
 

Sachstandsbericht: 
 
In Folge des Ausscheidens des verstorbenen Stadtratsmitglieds Helmut Wilhelm sind 

zahlreiche Ausschüsse und Gremiensitze nach zu besetzen. 

 

Herr Helmut Wilhelm war wie folgt bestellt: 

Hauptverwaltungs- und Finanzausschuss als Mitglied, 

Umweltausschuss als Vertreter, 

Personalausschuss als Mitglied, 



 

Schul- und Sportausschuss als Vertreter, 

Rechnungsprüfungsausschuss als Mitglied, 

Stiftungsausschuss als Mitglied, 

Ferienausschuss als Mitglied, 

Jugendhilfeausschuss als Vertreter,  

Umlegungsausschuss als Mitglied, 

Konzessionierungsausschuss als Mitglied, 

Beteiligungsausschuss als Vertreter, 

Zweckverband Nahverkehr Amberg-Sulzbach als Verbandsrat,   

Regionaler Planungsverband Oberpfalz-Nord - Planungsausschuss – als Vertreter,                                           

Stadtbau Amberg GmbH als Aufsichtsratsmitglied. 

 

1. Nachbesetzung der Ausschüsse: 

 

Nach Art 33 Abs. 1 Satz 2 GO hat der Stadtrat bei der Zusammensetzung der 

Ausschüsse dem Stärkeverhältnis der in ihm vertretenen Parteien und Wählergruppen 

Rechnung zu tragen. Alle Ausschüsse sind daher verkleinerte Spiegelbilder des 

Stadtrats. Die Nachbesetzung der Ausschüsse erfolgt somit auf Vorschlag der Fraktion 

von Bündnis 90/Die Grünen. Der Stadtrat muss die Mitglieder in die Ausschüsse berufen, 

die von den Fraktionen vorgeschlagen werden (Art. 33 Abs. 1 Satz 4 GO).  

Gem. Art. 33 Abs. 1 Satz 1 Halbsatz 2 GO bestellt der Stadtrat die Mitglieder der 

Ausschüsse für die Dauer der Wahlzeit. Eine Abberufung aus einem Ausschuss gegen 

den Willen des Ausschussmitglieds ist nicht möglich. Für die durch das Ausscheiden von 

Herrn Wilhelm notwendig gewordenen Nachbesetzungen und die damit verbundenen 

Umbesetzungen liegen die jeweiligen Zustimmungserklärungen der betroffenen 

Stadtratsmitglieder vor. 

 

Auf Vorschlag der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen sollen die freien Sitze in den 

Ausschüssen wie folgt besetzt werden: (kursiv gedruckte Mitglieder sind bereits 

Mitglied/Vertretung im Ausschuss) 

 

Hauptverwaltungs- und Finanzausschuss  Herr Dr. Klaus Ebenburger als Mitglied  

 Herr Hans-Jürgen Bumes als Vertreter 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin  

 

Umweltausschuss  Frau Claudia Ried als Mitglied 

 Herr Hans-Jürgen Bumes als Vertreter 

 Herr Dr. Klaus Ebenburger als Vertreter   

 

Personalausschuss  Frau Claudia Ried als Mitglied 

 Frau Elke Winkel als Vertreterin 

 Herr Dr. Klaus Ebenburger als Vertreter  

  

Verkehrsausschuss Frau Christina Schleicher als Mitglied 

  Herr Dr. Klaus Ebenburger als Vertreter 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin  

 

Kulturausschuss Frau Elke Winkel als Mitglied 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin 



 

 Frau Christina Schleicher als Vertreterin  

 

Schul- und Sportausschuss  Frau Claudia Ried als Mitglied 

 Frau Elke Winkel als Vertreterin  

 Frau Christina Schleicher als Vertreterin 

 

Rechnungsprüfungsausschuss  Herr Hans-Jürgen Bumes als Mitglied  

 Herr Dr. Klaus Ebenburger als Vertreter 

 Frau Elke Winkel als Vertreterin 

 

Jugendhilfeausschuss Frau Elke Winkel als Mitglied 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin 

 Frau Christina Schleicher als Vertreterin  

 

Stiftungsausschuss Frau Christina Schleicher als Mitglied 

  Frau Elke Winkel als Vertreterin 

 Herr Dr. Klaus Ebenburger als Vertreter 

  

 

Ferienausschuss Herr Dr. Klaus Ebenburger als Mitglied  

 Herr Hans-Jürgen Bumes als Vertreter 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin  

  

Konzessionierungsausschuss Vorsitzender: Herr Helmut Weigl 

 Stell. Vorsitzende: Frau Christina Schleicher 

 

 Frau Christina Schleicher als Mitglied  

 Herr Hans-Jürgen Bumes als Vertreter  

 

Beteiligungsausschuss Herr Hans-Jürgen Bumes als Mitglied 

 Frau Claudia Ried als Vertreterin 

 Frau Elke Winkel als Vertreterin 

 

 

2. Nachbesetzung des Umlegungsausschusses: 

 

Der Umlegungsausschuss ist kein Ausschuss i. S. d. Art. 32 GO sondern gem. § 46 

BauGB. Für den Umlegungsausschuss gilt die Verordnung über die 

Umlegungsausschüsse und das Vorverfahren in Umlegungsangelegenheiten 

(Umlegungsausschussverordnung - UmlegAusschV), d.h. die spiegelbildliche Darstellung 

des Stadtrates greift hier nicht. Die Mitglieder werden durch Vorschlag aus dem StR 

beschlossen. 

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen schlagen als Mitglied Herrn Hans-Jürgen Bumes 

vor. 

 

3. Nachbesetzung von Mitgliedern in Verbandsversammlungen und Aufsichtsratsgremien: 

 

Für Zweckverbände, Verwaltungs- und Aufsichtsratsgremien gilt die Anwendung der 

Sitzverteilung als Spiegelbild des Stadtrates gem. Art 33 Abs. 1 Satz 2 GO nicht! Für den 



 

Zweckverband Nahverkehr Amberg-Sulzbach wurde bislang die Verteilung in Anwendung 

des Art 33 der Gemeindeordnung (GO) i. V .m. § 7 der Geschäftsordnung für den 

Stadtrat der Stadt Amberg praktiziert, ist aber nicht zwingend. Vorschläge können somit 

von allen Parteien und Wählergruppierungen erfolgen, die Entsendung beschließt der 

Stadtrat als Kollegialorgan. 

   

Von den Parteien bzw. Wählervereinigungen sind folgende Vorschläge im Vorfeld an die 

Verwaltung gemeldet worden: 

 

➢ Zweckverband Nahverkehr Amberg-Sulzbach 

als Verbandsratsmitglied Frau Emilie Leithäuser 

als Verbandsratsmitglied  Frau Veronika Niklaus 

als Verbandsratsmitglied  Frau Elke Winkel 

als Verbandsratsmitglied 

 

➢ Regionaler Planungsverband Oberpfalz-Nord  - Planungsausschuss -   

als Vertretung des Verbandsrats Frau Emilie Leithäuser 

als Vertretung des Verbandsrats 

als Vertretung des Verbandsrats 

als Vertretung des Verbandsrats 

 

➢ Stadtbau Amberg GmbH  

als Aufsichtsratsmitglied  Frau Emilie Leithäuser 

als Aufsichtsratsmitglied  Frau Claudia Ried 

als Aufsichtsratsmitglied  

als Aufsichtsratsmitglied 

 

 

 

4. Änderung der Besetzung im Umweltausschuss: 

Mit Schreiben vom 27.10.2022 beantragt die Fraktion Die Liste Amberg die Änderung der 

Besetzung im Umweltausschuss wie folgt: 

Neues Mitglied: Frau Tanja Dandorfer anstelle von Herrn Dr. Rudolf Scharl 

Neuer Vertreter: Herr Dr. Rudolf Scharl anstelle von Frau Brigitte Netta. 

Vertreter: Herr Martin Frey wie bisher 

 

Gem. Art. 33 Abs. 1 Satz 1 Halbsatz 2 GO bestellt der Stadtrat die Mitglieder der 

Ausschüsse auf Vorschlag der Parteien und Wählergruppen für die Dauer der Wahlzeit. 

Eine Abberufung aus einem Ausschuss gegen den Willen des Ausschussmitglieds ist 

nicht möglich. Herr Dr. Rudolf Scharl sowie Frau Brigitte Netta haben für die 

Umbesetzung des Umweltausschusses ihre Zustimmung erklärt. 

 

 
a) Beschreibung der Maßnahme mit Art der Ausführung 
 
b) Begründung der Notwendigkeit der Maßnahme 
 
c) Begründung der Notwendigkeit der Behandlung im nicht öffentlichen Teil 
 
d) Ablauf- bzw. Bauzeiten- und Mittelabflussplan 



 

 

 

Personelle Auswirkungen: 
------ 
 

 

Finanzielle Auswirkungen: 
a) Finanzierungsplan 
----- 
b) Haushaltsmittel 
----- 
c) Folgekosten nach Fertigstellung Maßnahme (davon an zusätzlichen  
    Haushaltsmitteln erforderlich) 
----- 
d) Umsatzsteuerrechtliche Auswirkungen 
------ 

 

Alternativen: 
-----  

 

Anlagen: 
----- 

 

Beschluss: 
14.11.2022 Stadtrat 
SI/tr/26/22  
Beschluss: 

 

5. Der Stadtrat bestellt die von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen vorgeschlagenen 

Mitglieder wie im Sachstandsbericht dargestellt.   

 

6. Der Stadtrat bestellt als weiteres Mitglied im Umlegungsausschuss Hans-Jürgen Bumes. 

7. Der Stadtrat entsendet folgende Stadtratsmitglieder in die genannten Gremien: 

Veronika Niklaus als Verbandsrätin  des Zweckverbands Nahverkehr Amberg-Sulzbach 

Florian Füger als Vertretung des Verbandsrats im Planungsausschuss des Regionalen 

Planungsverbands  

Oberpfalz-Nord   

Claudia Ried als Aufsichtsratsmitglied der Stadtbau Amberg GmbH 



 

8. Entsprechend dem Antrag der Fraktion Die Liste Amberg vom 27.10.2022 beschließt der 

Stadtrat mit sofortiger Wirkung folgende Änderung in der Besetzung des 

Umweltausschusses: Frau Tanja Dandorfer wird anstelle von Dr. Rudolf Scharl als Mitglied 

bestellt und anstelle von Frau Brigitte Netta wird Herr Dr. Rudolf Scharl Vertreter.  

 
 
Protokollnotiz: 
 
Zu den Einzelabstimmungen unter Nr. 2 und Nr. 3 wurden im Vorfeld 
Vorschläge von den Fraktionen unterbreitet.  
Für die Besetzung des Vertreters des Verbandsrats im Planungsausschuss 
des Regionalen Planungsverbandes schlug Fraktionsvorsitzender Dr. 
Schöberl mündlich zusätzlich Herrn StR Florian Füger vor. 
Über sämtliche Vorschläge wurde wie folgt abgestimmt: 
 
Umlegungsausschuss 
 
StR Hans-Jürgen Bumes  einstimmig: 39 
 
Verbandsrat Zweckverband Nahverkehr 
 
StRin Veronika Niklaus  25 Stimmen 
StRin Elke Winkel  13 Stimmen 
StRin Emilie Leithäuser    1 Stimme 
 
Vertreter des Verbandsrats im Planungsausschuss des Regionalen 
Planungsverbandes Oberpfalz-Nord 
 
StR Florian Füger  33 Stimmen 
StRin Emilie Leithäuser    6 Stimmen 
 
Stadtbau Amberg GmbH 
 
StRin Claudia Ried  38 Stimmen 
StRin Emilie Leithäuser    1 Stimme 
 
Zur Abstimmung unter Nr. 4 – Änderung Besetzung Umweltausschuss – gab 
es eine Gegenstimme (StR Aydin Ayten). 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 39 
Ablehnung: 0 
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